


گپی راجع به مجموعۀ «ماجرا ی بیست»

تا حالا به اين فكر كردين كه يه دانش آموز توی ۲۴ ساعت شبانه روز چی كار می كنه؟
 هفت هشت ساعت می خوابه و استراحت می كنه.

 حداقل هفت ساعت تو مدرسه ست كه شيش ساعتش رو سر كلاسه و (احتمالن) داره درس گوش می ده.
 حدود يک ساعت تو راه خونه به مدرسه و مدرسه به خونه ست.

 سه چهار ساعتی هم توی خونه با كتابا و درساش مشغوله و كُشتی می گيره.
از وقتش هم می ره برای غذاخوردن، حضور در آغوش گرم خانواده و كارای شخصی مهم و   چهار پنج ساعت 

بازی گوشی (�ه شامل گوشی بازی هم می شه!).
خُب! با اين حساب و كتابا معلوم می شه يه دانش آموز، ۶۲۵ / ۷۵ درصد از زمان بيداريش رو با درس و مشق و كتاب 

و مدرسه و معلم می گذرونه با كلّی اتفاقات تلخ و شيرين؛ پس بی راه نيست كه بگيم:
«ماجرا ی بيست» ماجرای اصلی زندگی يه دانش آموزه.

ما توی خيلی سبز اين مجموعه رو آماده كرديم چون واقعن دلمون می خواد داستان مدرسه رفتن و درس خوندن شما 
و اين عمری كه به پاش گذاشتين، پايان خيلی خوش و شكوهمندی داشته باشه!

اگه ماجراهای جالب خودتون با درساتون رو به صورت مطلب، عكس، سلفی، خاطره، فيلم و فيلم نامه و ... برامون بفرستين، 
خيلی رو سرمون منّت گذاشتين. ما حتمن ماجراهاتون رو يه جايی (مثلن تو سايت خيلی سبز يا شايد هم چاپ بعدی  

كتاب درسی) منتشر می كنيم. 

ماجرای من و ریاضی انسانی

متأسفانه اين باور غلط بين مردم هست كه هر كی رياضی ش داغونه می ره رشتۀ انسانی. ولی من خيلی آدمای كاردرست 
رو می شناسم كه تا مقطع راهنمايی (متوسطه اول) شاگرد اول بودن، هميشه رياضی شون ۲۰ بود و به عشق رشتۀ حقوق 
يا فلسفه يا ادبيات و ... رفتن رشتۀ انسانی و اتفاقن خيلی هم موفق شدن و الان واسه خودشون آدم حسابی ان. اما اين 
وسط درس رياضيه كه مظلوم واقع شده و اين يک واقعيت تاريخيه! حتی شاگرد اولی كه از راهنمايی به رشتۀ انسانی 

می ره كم كم از اين درس مهم فاصله می گيره. 
به نظر من دليل اصلی ش بی علاقه بودن دانش آموزان انسانی نيست، بلكه باعث اصليش ما (يعنی معلما) هستيم. 
(همين جا از همۀ معلمای زحمت كش رياضی رشتۀ انسانی عذر می خوام؛ عرض كردم اين يک واقعيت تاريخيه و 

محدود به زمان حال نمی شه.)... 
ما (يعنی خيلی سبز) هميشه آدمايی  رو پيدا می كنيم كه عاشق رياضی درس دادن به بچه های پرتلاش رشتۀ انسانی 

هستن تا كتابی بنويسن كه شما با خوندنش ماجراهای رياضی تون شيرين تر بشه.
يه عده آدم حسابی توی خيلی سبز هستن كه تشكر كردن پاسخ گوی ذره ای از زحماتشون نيست. از جمله همكاران 

خوب در واحد توليد و خانم ها مريم كاهری و زهره قموشی در واحد تأليف. دمتون گرم ... خسته نباشيد.

 تقديم به
۱- پدر و مادر عزيزم

۲- دوست عزيزم «فرهنگ نوروزی» كه از برادر به 
من نزديک تر بود. 

         امير زراندوز

 تقديم به
برادر عزيزم «عرفان»؛ كه وجودش هميشه 

همراه و مايۀ دلگرمی من است.
زهرا جالينوسی



رياضی درس دادن به بچه های انسانی جزء چالشی ترين و در عين حال از لذت بخش ترين قست های معلم بودنه. چرا 
چالشی؟ چون بچه ها معمولاً برای يادگيری مقاومت می كنن و می گن رياضی به درد ما نمی خوره و كلی درس ديگه 
داريم برای خوندن، اما به اين توجه نمی كنن كه اين درس در كنكور انسانی، درسی سرنوشت سازه، چون اكثريت افراد 
اين درس را منفی يا صفر می زنند. پاسخ دادن به نصف سؤال ها می تونه رتبۀ شما رو به ميزان چشمگيری تغيير بده. 
از امسال هم كه ۶۰٪ نمرۀ كنكور رو بايد از امتحان های نهايی كسب كنيد؛ پس خوندن كتاب «ماجرای بيست» و 

حل همۀ سؤال هاش بايد جزء اولويت های زندگی تون باشه.

در كتاب «ماجرای بيست رياضی و آمار دهم»، اولاً سعی كرديم درس نامه ها و پاسخ های تشريحی رو به ساده ترين 
بيان، ارائه كنيم، يعنی حتی دانش آموزی كه پايۀ ضعيفی داره هم درس رو به راحتی بفهمه. ثانياً زياده گويی نكرديم 
تا دانش آموزان معمولی و قوی شاكی نشَن. فقط اينو بهتون بگم كه با خوندن اين كتاب، هر سؤالی رو می تونين جواب 

بدين (سؤالای رياضى رو مى گما! درسای ديگه ربطى به من نداره) 

کتاب ماجرای بیست ریاضی و آمار دهم انسانی اینارو داره:

درس نامه: سعی كرديم خيلی ساده، روان و كاربردی (جوری كه راحت بتونيد رياضی رو بخونيد، ياد بگيريد و حتی 
لذت ببريد) درس رو آموزش بديم. مطالب اضافه در اين كتاب نمی بينيد اما هر چيزی كه برای كسب ۲۰ نهايی لازمه 
رو داريد. چينش درس ها كاملاً مثل كتاب درسيه، البته بيشتر جاها برای اين كه مطالب، طولانی نشه و حوصله تون 

سر نره درس به چند بخش تقسيم شده و سؤال های هر قسمت رو جداگونه آورديم.

سؤال های امتحانی: همۀ مثال ها و تمرين های كتاب، كار در كلاس ها و فعاليت ها و سؤال های امتحان نهايی های 
برگزارشده توی اين كتاب موجوده و به قول معروف پوشش كامل كتاب درسی و امتحان های نهايی يه جوری رعايت 

شده كه بعد خوندن «ماجرای بيست»، ديگه هيچ نگرانی ای نداريد كه چيزی جا افتاده باشه. 
سؤال هايی كه كنار آن ها علامت  است، سطح دشوار تری نسبت به بقيۀ سؤال ها داره و شما رو برای سؤال های 

سخت نهايی آماده می كنه.

پاسخ های تشريحی: بعد از حل سؤال ها، حتماً پاسخ ها را تحليل كنيد. 
آزمون های پايانی کتاب: در انتهای كتاب دو امتحان ترم اول داريم و چهارتا امتحان ترم دوم. حتماً قبل امتحان 
نهايی اين سؤال ها رو حل كنيد و به بارم بندی اون ها هم توجه كنيد كه بدونيد بايد چه جوری جواب بدی كه مصحح 

بهتون نمرۀ كامل بده.

در پایان ممنون از: 

دكتر نصری مدير خلاق و همراه خيلی سبز
مهندس مهدی هاشمی كه برای نوشتن اين كتاب به ما  اعتماد كرد.

خانم طاهری و خانم قموشی كه زحمت هماهنگی ها رو كشيدند و خيلی اذيتشون كرديم.
ويراستارهای خوب مجموعه آقايان و خانم ها شقايق راهبريان، حسين اسدزاده، سجاد داوطلب و پوپک مقدم كه 

برای بهترشدن كتاب به ما كمک كردن.
شما بچه های خوب انسانی كه برای آيندۀ بهتر ايران تلاش می كنيد.

امیر زراندوز

زهرا جالینوسی

شهریور ۱۴۰۳
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فصل صفر : عبارت های جبری
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فصل صفر، در واقع يادآوری مباحث مهمی از اتحادها، تجزيه به روش های مختلف و عمليات جبری روی عبارت های گوياست.
اين فصل در كتاب درسی رياضی و آمار دهم وجود ندارد ولی بيشترين كاربرد را در فصل های ديگر دارد و بهتر است قبل از شروع فصل های اصلی كتاب 

مروری روی آن داشته باشيد.

اتحاد های جبری بخش ۱:

قبل از شروع فصل جديد، بد نيست مروری بر اتحادهای خوانده شده در سال قبل داشته باشيد:
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 جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر كنيد تا اتحادها كامل شوند.

-۱ ( )2 1 8 6
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 حاصل عبارت های زير را به كمک اتحادها به دست آوريد.
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تجزیۀ عبارت های جبری بخش ۲:

منظور از تجزيۀ يک عبارت جبری اين است كه آن عبارت را به حاصل ضرب دو يا چند عبارت ديگر با درجۀ كم تر تبديل كنيم. منظور از درجۀ يک عبارت 
) برابر ۲  )x x2

5- x بيشترين توان x، ۲ است، پس می گوييم درجۀ عبارت x2
5- جبری، بيشترين توان متغير آن عبارت است؛ مثلاً در عبارت

) برابر ۱ است. تجزيۀ يک عبارت جبری را به كمک فاكتورگيری و يا استفاده از اتحادها انجام می دهيم. )3 2x - است ولی درجۀ عبارت
روش فاکتورگیری

 ، x3 x2 و اگر دو يا چند جمله كه بينشان جمع يا تفريق است، دارای عامل مشتركی باشند، آن عامل را از دل آن جملات بيرون می كشيم؛ (مثلاً بين
x2 است و يا بين ۱۰ و ۱۸ عامل مشترک ۲ است.) حال چند عبارت را به روش فاكتورگيری تجزيه می كنيم: عامل مشترک
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تجزیه به کمک اتحاد مزدوج

يعنی مزدوج  اتحاد  از  تجزيه اش  برای  می توانيم  داشت، هميشه  وجود  منفی  است) علامت  كامل  مربع  آن ها  از  يكی  (�ه حداقل  دو جمله  بين  اگر 
) استفاده كنيم. دقت كنيد كه لزومی ندارد دو جملۀ داده شده مربع كامل باشند. به مثال های زير دقت كنيد: (يادتون  ) ( )( )a b a b a b2 2- = - +

هست که Ꙓ گفتم عزيزان، لطفاً يكى دوتا مثال رو که با راه حل ديدين، بقيه رو خودتون حل کنيد.)
 x ( )( )2

64 8 8

8

nm] nm]¯ ¯
- = - +

x

x x   ( ) ( ) ( )[ ][ ] ( )( )x x x x x

x

- - -- = - + = - +

¯ ¯
-

1 1 116 4 4 5 3
2

41

nm] nm]
��� �

 
 49 7 73 3 3 6 3

2 2

7
3

x x xx x x x

x x
nm] nm]¯ ¯

- - = - - + - = +

-

� ��� ��( ) [ ( )][ ( )] ( )(( )8 3x -  

تجزیه به کمک اتحاد جمله مشترک

 ( )x x2
15 44- + از اين اتحاد وقتی استفاده می كنيم كه ۳ جمله داشته باشيم و حداقل يكی از آن ها مربع كامل باشد؛ مثلاً فرض كنيد می خواهيم عبارت

x2 می شود x، اين x در جملۀ وسط هم ديده می شود، پس جملۀ مشترک x است و فعلاً چنين می نويسيم كه: را تجزيه كنيم. جذر
 x x x x2

15 44- + = ( )( )  
در اين روش، اصلاً به علامت ها فكر نكنيد. فعلاً به دنبال دو عدد بگرديد كه ضربشان ۴۴ و جمع يا تفريقشان ۱۵ شود، اين دو عدد ۴ و ۱۱ هستند 
x x x x2

15 44 11 4- + = ( )( ) (جمعشان مى شود ۱۵ و ضربشان مى شود ۴۴). يعنی تا اين جا اين طور می نويسيم: 
) پس علامت هر دو پرانتز منفی خواهد بود و داريم: )( )- - = +11 4 44 - و  - = -11 4 15 حالا با يک نگاه به عددها می فهميم كه

 x x x x2
15 44 11 4- + = - -( )( )  

) را تجزيه كنيد. )x x2
3 40++ --  عبارت

x x x x x x2 8 5 3

8 5 40
3 40 8 5 8 5+ - = ¾ ®¾¾¾¾ + -- =

- =-( )( ) ( )( )( )( )
 

شاگرد: حالا اگه به جای ۸ و ۵ دو عدد ۲۰ و ۲، رو انتخاب مى کرديم، نحمى شد؟
دبير: ببين ضرب ۲۰ و ۲، برابر ۴۰ مى شه ولى جمع يا تفريقشون ۳ نحمى شه. ۵ و ۸ رو به اين علت انتخاب کرديم که ضربشون مى شه ۴۰ و تفريقشون مى شه ۳. برای علامت ها 

هم که يه روش ساده گفتم.
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) را تا حد امكان تجزيه كنيد. )x x4 2
5 4-- ++  عبارت

x2 جملۀ مشترک است. x2 كه در جملۀ وسط هم ديده می شود، پس x4 می شود  جذر

 x x x x4 2 2 2
5 4 4 1- + = - -( )( ) .k¹TvÀ  Z»jq¶ jIdUH ·I{j¼i IÀqTºHoQ pH  ¦Ä oÀ RnILø¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = - + - +( )( )( )( )x x x x2 2 1 1  

x4 آن عددی مربع كامل باشد (مثل ۴ و ۹  x2 يا یک حالت خاص در تجزیه به کمک اتحاد جمله مشترک: اگر يک سه جمله ای داشته باشيم كه ضريب

 9 2x 9 را تجزيه كنيم. 9 10
2x x- - و ۱۶ و ۲۵ و ...)، بايد يک جملۀ مشترک از دل جملات اول و دوم ايجاد كنيم. به عنوان مثال می خواهيم عبارت

) ايجاد  )3x ) است. حال در جملۀ دوم هم )3x )، پس جملۀ مشترک حتماً 3x 9 می شود 2x ) نوشت (يا می توان گفت جذر )3
2x را می توان به شكل

3 می نويسيم: 3( )x 9x را به شكل می كنيم. يعنی
9 9 10 3 3 3 10

2 2

3

x x x x
x

- - = - -( ) ( )
.SwH ¥oTz¶ â¾±µ]

 

حال دو عدد می خواهيم كه ضربشان ۱۰ و جمع يا تفريقشان ۳ شود. اين دو عدد ۵ و ۲ هستند، لذا به كمک اتحاد جملۀ مشترک خواهيم نوشت:
¯IM RnILø = - +( )( )3 5 3 2x x  

25 را تجزيه كنيد. 5 6
2x x++ --  عبارت

 25 5 6 5 1 5 6 5 3 5 2
2 2

5

x x x x x x
x

+ - = + - = + -( ) ( ) ( )( )
.SwH ¥oTz¶ â¾±µ]

 

x4 عدد يک يا عدد مربع کامل نبود، کل عبارت را در آن عدد، ضرب و تقسيم می کنيم، سپس  x2 يا  در يک سه جمله ای، اگر ضريب
با عملياتی ساده که انجام می دهيم، صورت کسر را به کمک اتحاد جمله مشترک تجزيه می کنيم. مثلاً:

3 11 4
3 3 11 4

3

3 11 3 12

3

2
2 2

x x x x x x+ - = + - = + -( ) ( ) ( )  

3x دو بار تكرار شده، پس جملۀ مشترک است. حال به دنبال دو عدد می گرديم كه ضربشان ۱۲ و جمع يا تفريقشان ۱۱ شود. اين  در صورت كسر
ÄHï¾TÎo¬ n¼T¨IÎ 3 pH´دو عدد ۱۲ و ۱ هستند. پس خواهيم داشت:

¾Äq\U  â¾¶HjH ¯IM  RnILø
¯

Þ = + -( )( )3 12 3 1x x
33

3 4 3 1

3
4 3 1= + - = + -( )( ) ( )( )x x x x

 

 
.´ÄHï¾TÎo¬ n¼T¨IÎ 2 pH

o«Äj ÏIX¶
¯

- - = - - =: 2 5 3
2 2 5 3

2

22
2

x x x x x( ) ( )) ( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )
2

5 2 6

2

2 6 2 1

2

2 3 2 1

2
3 2 1

- - = - + = - + = - +x x x x x x x
 

 به اين روش تجزيه، روش A نيز گفته می شود. (البته در کتاب درسى، اشاره ای به اين روش نشده ولى بعداً ممکنه به دردتون بخوره، مخصوصاً در کنکور.)
تجزیه به کمک اتحادهای مربع دوجمله ای

a باشد، تجزيه شدۀ آن ab b2 22- + ) می شود و اگر به شكل )a b+ 2 a باشد، تجزيه شدۀ آن برابر با ab b2 22+ + اگر يک سه جمله ای به شكل
) كه علامت پشتشان هميشه مثبت است و ضمناً جملۀ سوم كه برابر با  , )b a2 2 ) خواهد شد. به عبارت ساده تر دو جملۀ مربع كامل داريم )a b- 2

2ab- می باشد. 2ab+ يا b2 است، به شكل a2 و دو برابر ضرب جذرهای

 
25 30 9 5 3

2 2

2 5

5 3

x xy y x y

x y
nm] nm]

IÀnm]  Joò oMHoM »j

¯ ¯

=

+ + = +




2 ( )

( xx y xy)( )3 30=

  
x x x

x
x x

2 2

2 3 6

6 9 3

3
nm] nm]

IÀnm]  Joò oMHoM »j

¯
¯

= =

- + = -
 

( )

( )( )

 

6x رسيديم كه در عبارت اصلی وجود دارد لذا اتحاد مربع دوجمله ای است. به

n را تجزيه كنيد. n4 2
10 25-- ++  عبارت

 
n n n

n

4 2

5

2 2

2

10 25 5

nm] nm]

.SwIÀnm]  Joò oMHoM »j

¯ ¯

- + = -
 

( )
 

شاگرد: حالا اگه جواب دو برابر ضرب جذرها، در عبارت اصلى وجود نداشت Ꙓ؟
دبير: اون وقت ديگه اتحاد مربع دوجمله ای نداريم و حتماً بايد از اتحاد جمله مشترک استفاده کنيم.

تجزیه به کمک اتحادهای چاق و لاغر

اگر يک عبارت جبری شامل دو جملۀ مكعب كامل باشد كه بين آن ها جمع يا تفريق است، از اتحادهای چاق و لاغر به منظور تجزيۀ آن عبارت استفاده 
 (. 1 13= 27، ضمناً عدد ۱ رو هم مى تونيم مکعب كامل فرض کنيم چون 33= x9 و يا ۲۷، چون ، x6 ، x3 می كنيم. (جملۀ مکعب كامل جمله ايه که توانش مضرب ۳ باشه؛ مثل
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اگر اتحادهای چاق و لاغر را كه قبلاً داشتيم از راست به چپ بخوانيم، به فرمول های مقابل می رسيم:

a b a b a ab b

a b a b a ab b

3 3 2 2

3 3 2 2

+ = + - +

- = - + +

( )( )

( )( )  

حال چند عبارت جبری را با هم تجزيه می كنيم:
 x x x x x x x x

a b

3 3 3 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1- = - = - + ´ + = - + +

¯ ¯
( )( ) ( )( )  

 27
125

3
5

3
5

3 3
5 5

3
3

3 3 2 2x y x y x y x x y y

a
b

+ = + = + - + =
¯

¯

( ) ( ) ( )(( ) ( )( ) ( ) ) (33
5

9
3

5 25

2
2

x y x xy y+ - +)( )  

تجزیه به کمک اتحادهای مکعب دوجمله ای

a مشاهده  a b ab b3 2 2 3
3 3- + - ) و اگر عبارتی به شكل )a b+ 3 a ديديد، تجزيه شده اش می شود: a b ab b3 2 2 3

3 3+ + + اگر عبارتی به شكل
3) حال دو عبارت را به  2ab 3 و 2a b) b3) و دو جملۀ مضرب ۳، a3 و ) . يعنی دو جملۀ مكعب كامل داريم ( )a b- 3 كرديد، تجزيه شده اش می شود:

 x x x3 2
3 3 1+ + + = ? كمک اين اتحادها تجزيه می كنيم: 

3x دو جملۀ مضرب ۳ و اين عبارت در اصل چنين بوده است: 3 و 2x 13 دو جملۀ مكعب كامل ما هستند و x3 و در اين جا
x x x

a a b ab b

3 2

3

2

3

3
3 1 3 1 1

2 2¯ ¯
+ ´ + ´ +� ���  

. ( )x +1 3 ) است، يعنی: )a b+ 3 پس جوابش به صورت
تجزیه به کمک روش دسته بندی جملات

گاهی اوقات اگر يک عبارت را به صورت كلی و يک جا نگاه كنيم، به كمک فاكتورگيری يا اتحادها تجزيه نمی شود، ولی با يک دسته بندی مناسب 
) را در نظر بگيريد: )x xy x y y4 3 3 4- + - می توانيم آن را تجزيه كنيم. مثلاً عبارت

( ) ( ) ( )x xy x y y x x y y
x y

4 3 3 4 3 3- + - = - +
pH n¼T¨IÎ pH n¼T¨IÎ

� �� �� � �� �� (( ) ( )

( )

x y x y

x y

3 3 3 3

3 3

- = -

- pH n¼T¨IÎ oü¯ » ¡Ia jIdUH
� ����� ����� ���� �� ( ) ( )( )( )x y x y x xy y x y+ = - + + +2 2  

x را به كمک روش دسته بندی تجزيه كنيد. x y2 2
4 4++ ++ --  عبارت

) می شود، لذا: )x + 2 2 ) اتحاد مربع دوجمله ای است و حاصل آن برابر با )x x2
4 4+ +  عبارت

 Â±ÅH RnILø Â±ÅH RnILøZ»jq¶ jIdUH= + - ¾ ®¾¾¾¾ = +
¯ ¯

( ) [( )x y x

a b

2 22 2 -- + + = + - + +y x y x y x y][( ) ] ( )( )2 2 2  

محاسبۀ ک.م.م عبارت های جبری

ک.م.م مخفف كوچک ترين مضرب مشترک است. می دانيد ک.م.م دو عدد ۲ و ۵ برابر ۱۰ است، يعنی عدد ۱۰ كوچک ترين عددی است كه هم بر ۲ و 
هم بر ۵ بخش پذير است (بقيۀ عددهايى که بر ۲ و ۵ بخش پذير باشن، همꙗ از ۱۰ بزرگ ترن، مثل ۲۰ و ۳۰ و ...). در حالت كلی برای محاسبۀ ک.م.م دو عدد اول، 

= ک.م.م دو عدد.  ´ مشترک ها با بزرگ ترين توان ابتدا بايد آن ها را به صورت ضرب توان دار مضارب اول بنويسيم و در نهايت: غيرمشترک ها
مثلاً ک.م.م دو عدد ۳۶ و ۵۶ برابر است با:

 
36 2 3

56 2 7

36 56 2 3 7

2 2

3

3 2
= ´

= ´
Þ éê ùú = ´ ´,  

عبارت،  اين  يعنی  است؛   ( )( )x x- -1 2 برابر  ( )x - 2 و  ( )x -1 مثلاً ک.م.م كنيم.  عبارت های جبری صحبت  مورد ک.م.م  در  حالا می خواهيم 
) بخش پذير است. )x - 2 ) و هم بر )x -1 كوچک ترين عبارتی است كه هم بر

برای محاسبۀ ک.م.م دو يا چند عبارت جبری ابتدا آن ها را تا حد امكان تجزيه می كنيم. ک.م.م اين عبارت ها برابر است با حاصل ضرب عامل های مشترک 
a را محاسبه كنيم: a a3 2

8 15+ + a و a a4 3 2
2 3+ - با بزرگ ترين توان در عبارت های غيرمشترک. به عنوان نمونه می خواهيم ک.م.م عبارت های

a a a a a a

a

4 3 2 2 2
2 3 2 3

2

+ - = + -

pH n¼T¨IÎ ¥oTz¶  ¾±µ] jIdUH
� ��� ��� � �( )�� ��

� ��� ���

= + -

+ + = + +

a a a

a a a a a a
a

2

3 2 2

3 1

8 15 8 15

( )( )

( )
pH n¼T¨IÎ ¥oTTz¶  ¾±µ] jIdUH

¥o

³.³.¥

� ��� ��� = + +

ü

ý

ï
ï

þ

ï
ï

Þ = +
a a a

a a
( )( )

.( )
5 3

3
2

TTz¶ ®¶H¼ø
oUï©nqM ·H¼U IM

¥oTz¶oÃü ®¶H¼ø
� �� �� � �� �( )( )a a- +1 5��  

5 را به دست آوريد. 25
3 2x x( )-- x و x x3 2

7 10-- ++  ک.م.م دو عبارت

x x x x x x
x

3 2 2
7 10 7 10- + = - +
pH n¼T¨IÎ ¥oTz¶  ¾±µ] jIdUH

� ��� ��� � ��( )�� ���

��� ��

= - -

- = - +

üx x x

x x x x x

( )( )

( ) ( )( )

5 2

5 25 5 5 5
3 2 3

Z»jq¶ jIdUH

ýý
ï
ï

þ
ï
ï

Þ = - - +³.³.¥ 5 5 2 5
3x x x x( )( )( )  

مخالف
موافق

مخالف
موافق
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(مشابه تمرينات کتاب درسى)  عبارت های زير را تا حد امكان تجزيه كنيد: 

-۱۱ 25 10 1
2x x-- ++  -۱۲ x x2 1

3

1

36
++ ++  -۱۳ y y2

4 12-- --  

-۱۴ 9 18 8
2x x++ ++  -۱۵ 25 25 6

2x x++ ++  -۱۶ 4 12 9
2 2x xy y-- ++

-۱۷ 8 1
3a --  -۱۸ 27

6-- t  -۱۹ 24 5 20 5
6 2 2 4 2 3x x x x( ) ( )++ -- ++  

(برگرفته از امتحانات مدارس کشور)  عبارت های زير را تا حد امكان تجزيه كنيد. 

-۲۰ 25 30 9
4 3 2x x x++ ++  -۲۱ x y xy2 2

4 4-- ++  -۲۲ 1 3
2-- ++( )a z  

-۲۳ ( ) ( )2 1 3 4
2 2x x++ -- ++  -۲۴ x16 16--  -۲۵ ( ( ) )( )( )x a b x ab x a x b2 ++ ++ ++ -- --

-۲۶ x3 27++ -۲۷ 3 11 10
2x x-- ++ -۲۸ x x x4 3

2 2++ -- --

(برگرفته از امتحانات مدارس کشور)  كوچک ترين مضرب مشترک (�.م.م) عبارت های خواسته شده را به دست آوريد. 

-۲۹ a b a b3 3 4 4-- --,  -۳۰ x x x x x3 2 5
6 81-- -- --,  -۳۱ ( ) ,x x-- --1 1

3 3  

-۳۲ 10 10 3 2 2 2
2 2x x x x-- -- ++ --, ,

2 باشند، مقادير a و b را به دست آوريد.- ۳۳ 7a b++ == 4 و 91
2 2a b-- == اگر

) را به دست آوريد.- ۳۴ )a b++ 2 b باشند، مقدار a2 2
77-- == a و b-- == --7 اگر

x را محاسبه كنيد.- ۳۵ y
x y

2 2

2 2
3

++

--
x باشد، حاصل y xy2 2 2++ == اگر

a را به دست آوريد.- ۳۶ a b b ab( ) ( )++ ++ ++ ++2 4 1 4 a باشد، حاصل b++ ==2 3 اگر

عبارت های گویا بخش ۳:

تعریف عبارت های گویا

2 گويا هستند. ولی  6

7

x + 3 و 7

1

2

5

x x
x
-
-

1 و
x

عبارت های هر كسری كه صورت و مخرج آن، دو چندجمله ای باشند، عبارت گويا نام دارد. مثلاً 

| گويا نيستند؛ چون در كسر اول x زير راديكال است و در كسر دوم x داخل قدرمطلق قرار دارد. |x
x3 1-

x و
y z+

عبارت های

 jkø
oÿÅ  يک عبارت گويا فقط وقتی با معنی (تعريف شده) است که مخرجش صفر نباشد؛ چون می دانيد که حاصل هر کسر به صورت

3- مخرج اين کسر را به صفر تبديل می کنند. 3+ و x تعريف نشده است؛ چون = ±3 x به ازای
x
-
-
2

9
2

تعريف نشده است. مثلاً کسر

پس اگر بخواهيم ببينيم که يک عبارت گويا به ازای چه مقدار يا مقاديری تعريف  نشده، کافی است مخرج آن را مساوی صفر قرار داده و 
معادلۀ حاصل را حل کنيم.

 كدام يک از عبارت های زير گويا و كدام يک غيرگويا هستند؟ سپس مشخص كنيد عبارت های گويا به ازای چه مقاديری از متغيرها تعريف 
(مشابه كار در ꙮس) نشده اند؟ 

 10 3

4 1

2t
t
--
--

x الف) x
x

4
4

2

--
++| | 5 ب) 7 1

3 2

3x x-- ++ kپ)
k

2

2

6

100

++

--
ت)

  3 8

5 2

x x
x
++

--
7ث) 10

1
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 فقط قسمت های  و  گويا نيستند؛ چون متغير در آن ها به ترتيب داخل قدرمطلق و زير راديكال است. حال در عبارت های گويا 
مخرج ها را مساوی صفر قرار می دهيم تا ريشه يا ريشه های آن ها پيدا شود:

 Zoh¶ = Þ - = Þ = Þ =0 4 1 0 4 1
1

4
t t t  

در قسمت  متغير در مخرج وجود ندارد، پس هيچ عددی پيدا نمی شود كه مخرج را صفر كند.
 Zoh¶ nm]= Þ - = Þ = ¾ ®¾¾ = ±0 100 0 100 10

2 2k k k  
 Zoh¶ = Þ - = Þ =0 5 2 0
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x x  

 Zoh¶ = Þ + = Þ = - Þ0 1 0 1
2 2x x  

مقداری مخرج صفر  ازای هيچ  به  يعنی  ندارد.  معادله جواب  اين  نتيجه  در  باشد،  برابر   ( )-1 با نمی تواند  است؛ پس  نامنفی  x2 هميشه  حاصل
نمی شود، كسر همواره تعريف شده است.
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ساده کردن عبارت های گویا

برای ساده كردن يک عبارت گويا، صورت و مخرج را تا حد امكان به كمک فاكتورگيری و يا اتحادها تجزيه می كنيم. (پس بايد به اتحادها تسلط كافی 
داشته باشيد.) سپس عامل های مشترک را از صورت و مخرج خط می زنيم. (البته هميشه فرض بر اين هست که حاصل اين عامل يا عامل های مشترک صفر 

نيست.) به عنوان مثال می خواهيم كسرهای زير را ساده كنيم:
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  دقت كنيد عامل يا عامل های مشترک از صورت و مخرج را فقط وقتی می توانيم با هم خط بزنيم كه بين عبارت ها ضرب باشد؛ مثلاً در كسر

5 علامت ضرب وجود ندارد. 3x y2 و ها را با هم خط بزنيم، چون بين y2 5 نمی توانيم
3 2

2

x y
y
+

 اگر در يک سؤال گفته شود كه يک عبارت گويا به ازای چه مقدار يا مقاديری از متغير، تعريف نشده است، مجاز به ساده كردن صورت و مخرج 

 ( )x - 5 x تعريف نشده است. الان اگر صورت و مخرج را تجزيه كنيم، عامل
x x
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نيستيم؛ مثلاً می خواهيم ببينيم به ازای چه مقادير از x كسر

)) ولی نبايد اين عامل را خط بزنيم؛ بلكه فقط كافی است مخرج را مساوی صفر قرار دهيم: )( )
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ضرب و تقسیم عبارت های گویا

برای انجام عمل ضرب يا تقسيم عبارت های گويا، ابتدا تمام صورت و مخرج ها را تجزيه كنيد. (البته اگه قابل تجزيه بودن) سپس صورت ها را با مخرج ها تا 

( A
B

C
D

A
B

D
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¸ = ´ حد امكان ساده كنيد. (ضمناً مى دونيد که
به عنوان مثال می خواهيم حاصل عبارت های زير را به دست آوريم:
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جمع و تفریق عبارت های گویا

برای انجام عمل جمع يا تفريق عبارت های گويا، ابتدا تمام صورت و مخرج ها را تا حد امكان تجزيه می كنيم. سپس اگر صورت هر كسر با مخرج همان 
كسر قابل ساده شدن بود، عامل های مشترک را خط می زنيم و در نهايت بين كسرها مخرج مشترک می گيريم. (مخرج مشترک، همان ک.م.م مخرج هاست.) 

به عنوان مثال می خواهيم جمع و تفريق های زير را انجام دهيم:
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) از منفى فاکتور گرفتين؟ )- + -x x2 4 4 شاگرد: استاد چرا در
x2 منفى بود و نحمى تونستيم عبارت رو تجزيه کنيم. ضمناً دقت کن وقتى از منفى فاکتور مى گيری، همۀ علامت ها عوض مى شن. دبير: چون ضريب
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(مشابه تمرين کتاب درسى)  عبارت های گويای زير به ازای چه مقاديری از متغيرها تعريف نشده اند؟ 
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(برگرفته از امتحانات مدارس کشور)- ۴۵ مشخص كنيد عبارت های گويای زير، به ازای چه مقاديری از x تعريف نشده هستند. 
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(برگرفته از امتحانات مدارس کشور)- ۴۶  به دست آوريد.  در هر قسمت، مقدار مناسب را برای 
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(مشابه تمرين کتاب درسى)  عبارت های گويای زير را تا حد امكان ساده كنيد: 
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(برگرفته از امتحانات مدارس کشور)- ۵۳ a برابر با كدام است؟  a
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(مشابه تمرين کتاب درسى)  حاصل عبارت های زير را به ساده ترين شكل ممكن بنويسيد. 
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(مشابه تمرين کتاب درسى)  حاصل عبارت های زير را به ساده ترين شكل ممكن بنويسيد. 
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فصل صفر: عبارت های جبری

۱ .( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )2 1 2 3 2 1 3 2 1 1
3 3 2 2 3a a a a- = - + -  

= - + -8 612 1
3 2a aa  

اتحاد. ۲ در  پس   8 2
3 3y y= ( ) و  27 3

3 3x x= ( ) كه می دانيم 
3x و به جای b مقدار ) به جای a مقدار )a b a a b ab b+ = + + +3 3 2 2 3

3 3

2y را قرار می دهيم:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )3 2 3 3 3 2 3 3 2 2
3 3 2 2 3x y x x y x y y+ = + + +  

= + + +27 854 36
3 32 2x yx y xy  

يک دوجمله ای در يک سه جمله ای ضرب شده، پس حتماً اتحاد چاق و لاغر . ۳

8 مشاهده می شود و در سمت چپ  2
3 3x x= ( ) خواهد بود. در سمت راست

 ( )( )a b a ab b a b- + + = -2 2 3 3 5y می بينيم. لذا در اتحاد در پرانتز اول

5y قرار می دهيم و چنين می نويسيم: 2x و به جای b مقدار به جای a مقدار
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دوبه دو از اتحاد مزدوج استفاده می كنيم:. ۹
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۱۸ . t6 بايد توان ۳ ايجاد كنيم تا بتوانيم از اتحاد چاق و لاغر استفاده كنيم. پس
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باز هم عدد ۱ را مشاهده می كنيم، پس به ۱ بايد توان عدد يا عبارت كنارش را . ۲۲
) است، يعنی توان ۲ دارد، پس به ۱ هم  )3
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رياضی و آمار ۱رشتۀ ادبيات و علوم انسانینمونۀ امتحان نوبت اول

۱رديف نمرهKheilisabz.comمدت امتحان: ۱۰۰ دقيقهامتحان شمارۀ 

جاهای خالی را با اعداد يا عبارت های مناسب پر كنيد.۱

، متغير مستقل ............... و متغير وابسته ............... است. f t t
t( ) == --5 1

2
الف) در تابع

++ است به صورت ............... نوشته می شود. 1

2
1-- و ب) معادله ای كه ريشه های آن

a برابر ............... است. b++ R يک تابع باشد، آن گاه a a b== -- -- --{( , )( , )( , )( , )( , )}1 5 1 1 2 1 1 2 3 پ) اگر

 ( )  ++ == ++ ++x y2 2 2
4 ت)

۱/۵

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.۲
الف) رابطه ای كه به هر فرد رنگ مورد علاقۀ او را نسبت می دهد يک تابع است.
) باشد، اتحاد مزدوج نام دارد. )( )a b a b a b++ -- == --2 2 ب) اتحادی كه به فرم

پ) وقتی دو نقطه از يک خط را داشته باشيم، نسبت (تقسيم) تغيير عرض ها به تغيير طول ها را شيب آن خط می گوييم.

۰/۷۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۳
پدری ۴۰ سال دارد. دو فرزند او ۱۰ و ۱۲ ساله هستند. پس از چند سال سن پدر با مجموع سن فرزندانش برابر می شود؟

۲۰ (۴  ۱۸ (۳  ۱۶ (۲  ۱۴ (۱

۰/۵

معادلات زير را به روش های خواسته شده حل كنيد:۴
3 (الف 72x x== (تجزيه)  x (ب  x2 2 6 0++ -- == (مربع کامل)  x (پ  x2 7 44 0-- -- == (تجزيه)  x (ت  x2 10 3 0-- -- == (روش کلی يا دلتا) 

۲/۵

k همواره دارای جواب های حقيقی است؟۵ كدام يک از معادلات زير به ازای هر مقدار
x (الف kx2 4 0++ -- == x (ب   x k2 3 0-- ++ ==  

۰/۵

5 داشته باشد.۶ ۱معادلۀ درجه دومی بنويسيد كه ريشۀ مضاعف
3 برابر می شود. در پايان روز چهارشنبه توليد فولاد به عدد۷ در يک كارخانۀ فولاد، از روز يک شنبه، توليد هر روز نسبت به روز قبل

162 هزار تنُ رسيده است. مجموع توليد در اين پنج روز چه قدر بوده است؟ (اولين روز كاری، شنبه است.)
۱

5، مجموع و حاصل ضرب ريشه های آن را به دست آوريد.۸ 10 1 02x x++ -- == ۱بدون حل معادلۀ

20 است. با تشكيل يک معادله، اين عدد را پيدا كنيد. (مسئله چند جواب دارد؟)۹ ۱حاصل جمع عددی با مربعش برابر

1معادلۀ گويای مقابل را حل كنيد. ۱۰
2

2
2 32( )x x--

++
--

==
 

۱

تابع بودن يا نبودن هر يک از رابطه های زير را بررسی كنيد:۱۱
F (الف  == {( , ),( , ),( , )}10 20 11 30 21 40 y (ب  x2 3 1++ ==   

  (ت  (پ

۲

xقسمتی از تابع f به صورت جدول مقابل است:۱۲
y

0 1 2 3 4
5 9 13 17 21

 
f را حساب كنيد. ( )--20 بنويسيد، سپس x برای f يک ضابطۀ مناسب بر حسب

۱/۵

 را رسم كنيد.۱۳
f R R

f x x
:

( )

®®

== --
ìì
íí
ïï

îîïï
2

3
۱نمودار تابع خطی

f را به دست آوريد.۱۴ x( ) ، برُد تابع A == { , , }0 1 2  و
f A B

f x x
x

:

( )

®®

== --
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ìì
íí
ïï

îîïï
1
2

۱/۲۵اگر داشته باشيم

f را محاسبه كنيد.۱۵ h( )1 2-- f و ( )4 f را به دست آوريد، ثانياً مقادير f باشد، اولاً ضابطۀ ( )-- ==1 5 f و ( )0 2== f تابعی خطی, ۲با فرض آن كه

C است:۱۶ x x( ) == ++10 2 R و x x x( ) == -- ++
2

2 20 معادلات درآمد و هزينه در يک شركت به صورت
پ) بيشترين سود شركت را محاسبه كنيد. ب) به ازای توليد چه تعداد كالا، سود ماكزيمم می شود؟  الف) تابع سود را تشكيل دهيد. 

۱/۵

۲۰جمع نمرات
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Þ = -b 1 Þ + = - =a b 3 1 2  
 ( )2 4 4

2 2 2 4 2y x y x yx+ = + +

 نادرست؛ هر فرد می تواند چند رنگ مورد علاقه داشته باشد؛ پس . ۲
تابع نيست. 

 درست  درست
آن گاه . ۳ بگيريم,  نظر  در   x را  بگذرد  بايد  كه  سال هايی  تعداد  اگر  ؛ 

معادله به صورت زير است: 
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۵ .
 x kx b ac k k2 2 2 2

4 0 4 4 1 4 16+ - = Þ = - = - - = +D ( )( )  

 x x k b ac k k2 2 2
3 0 4 3 4 1 9 4- + = Þ = - = - - = -D ( ) ( )( )  

) مثبت خواهد شد، لذا معادلۀ  )k2 16+ k هر عددی كه باشد حاصل
(الف) همواره دارای جواب های حقيقی است.

m است، . ۶ دارای ريشۀ مضاعف ( )x m- =2
هر معادلۀ درجه دوم به شكل0

5 است. x دارای ريشۀ مضاعف x2
10 25 0- + = ) يا )x - =5 0

2 لذا معادلۀ

فرض كنيم، خواهيم داشت:. ۷ x اگر توليد روز شنبه را
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x فرض می كنيم و چنين می نويسيم:. ۹ عدد مجهول را
پس مسئله دو جواب دارد.
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هر دو جواب قابل قبول هستند، چون هيچ مخرجی را در معادلۀ اوليه، به صفر 
تبديل نمی كنند.

 تابع است، چون عضوهای اول زوج  مرتب ها، همگی مختلف هستند.. ۱۱
y وجود  2 مقدار هايی وجود دارند كه برای آن ها x  تابع نيست، چون

y زوج است). مثلاً: دارد (می بينيد كه توان
y x y yx2 3 0 2

1 1 1+ = ¾ ®¾¾ = ¾ ®¾¾ = ±=( ) nm]  
ها) كه رسم  y (موازی محور دلخواه  است، چون هر خط عمودی  تابع   

كنيم، نمودار را فقط در يک نقطه قطع می كند.
A هيچ فلشی خارج نشده است. 4 در مجموعۀ  تابع نيست، چون از عدد

y مربوطه به . ۱۲ 5 جمع شده تا 4 ضرب شده و سپس با x ابتدا در عدد هر
f برابر است با: دست آيد، پس ضابطۀ تابع

f x y x fx( ) ( ) ( )= = + ¾ ®¾¾ - = - + = - + = -=-
4 5 20 4 20 5 80 5 75

20  
x دو عدد دلخواه نسبت دهيم:. ۱۳ كافی است به
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